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Capitolul 23 cuprinde norme ale sistemului judiciar, luptei împotriva corupției, protecției drepturilor fundamentale și drepturilor 
cetățenilor UE și este unul dintre cele mai dificile și mai complexe capitole, care afectează în mod direct progresele înregistrate în alte 
aspecte ale negocierilor cu UE. Drepturile fundamentale și statul de drept sunt elemente esențiale pentru a fi stat membru al UE, din 
această cauză negocierea acestui capitol durează cel mai mult, fiind deschis primul și închis ultimul. 

Fără instituții judiciare independente, accesul echitabil la justiție și respectarea drepturilor fundamentale ale cetățenilor, nu putem 
să construim o societate deschisă și să atingem obiectivele de dezvoltare durabilă. După obținerea statutului de țară candidată la 23 
iunie 2022 și până la aprobarea începerii negocierilor de aderare, la 14 decembrie 2023, Republica Moldova și-a intensificat eforturile de 
reformare a sectorului justiție și anticorupție. Cu toate acestea, perfecționarea continuă a legilor și a documentelor de politici într-un 
ritm alert suprasolicită instituțiile naționale, care se confruntă cu resurse umane insuficiente, ceea ce ar putea afecta din calitatea 
reformelor demarate.
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INTRODUCERE 

Pe 27 iunie 2014, Republica Moldova a semnat Acordul de Asociere cu Uniunea Europeană (UE), care a intrat în vigoare 
la 1 iulie 2016. Acordul de Asociere este un motor pentru reformele inițiate la Chișinău și alinierea la acquis-ul UE. În 
preambulul Acordului de Asociere, UE a recunoscut aspirațiile europene și opțiunea europeană a Moldovei, inclusiv 
angajamentul să construiască o democrație profundă și durabilă și o economie de piață.

La 3 martie 2022, după câteva zile de la declanșarea războiului Rusiei împotriva Ucrainei, Republica Moldova a depus 
cerere de aderare la UE. La 17 iunie 2022, Comisia Europeană a prezentat avizul său pe marginea acestei cererii, iar la 
23 iunie 2022, Consiliul European i-a acordat Republicii Moldova statutul de țară candidată pentru aderare la UE. Avizul 
Comisiei a inclus nouă pași pe care Republica Moldova trebuie să îi parcurgă pentru a progresa în continuare pe calea 
aderării, dintre care șase se referă la sectorul justiției. 

Pentru a implementa condiționalitățile UE, în aprilie 2022, a fost creată Comisia națională pentru integrare europeană 
(CNIE), cu participarea membrilor Guvernului, Parlamentului, reprezentanților societății civile și autorităților locale, 
avându-l ca președinte pe șeful statului. La 4 august  2022, CNIE aprobă Planul de acțiuni pentru implementarea măsurilor 
propuse de către Comisia Europeană în Avizul său, iar la 14 decembrie 2022, este creat Mecanismul de coordonare a 
procesului de integrare europeană, care coordonează procesul de implementare a Planului. În luna martie 2023, Guvernul a 
înființat 33 de grupuri de lucru sectoriale, responsabile de asigurarea funcționării mecanismului de coordonare. 

La 2 februarie 2023, Comisia Europeană a publicat Raportul analitic privind alinierea Republicii Moldova la acquis-ul 
comunitar, care a evaluat alinierea juridică, precum și gradul de pregătire a țării. Potrivit Raportului, Republica Moldova 
a îndeplinit integral doar 3 condiții care se referă la legislația electorală (angajamentul 2), implicarea societății civile în 
procesul decizional (angajamentul 8) și asigurarea protecției drepturilor omului (angajamentul 9). 

La 5 octombrie 2023, Parlamentul European a votat Rezoluția prin care cere începerea negocierilor de aderare a Republicii 
Moldova la UE până la finalul lui 2023. În scurt timp, la 27 octombrie 2023, Guvernul Republicii Moldova aprobă Planul 
național de acțiuni pentru aderarea Republicii Moldova la UE pe anii 2024-2027, iar la 22 noiembrie 2023, creează Biroul 
pentru integrare europeană în cadrul Cancelariei de Stat, care din data de 24 ianuarie 2024 are un nou șef.  

Planul de acțiuni este structurat pe șase clustere, care acoperă cele 33 de capitole și cele 2 criterii de aderare care 
cuprind acquis-ul UE. Acesta este un document de politici dinamic, care va fi supus actualizărilor anuale prin integrarea 

https://neighbourhood-enlargement.ec.europa.eu/opinion-moldovas-application-membership-european-union_en
https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2022/06/23/european-council-conclusions-on-ukraine-the-membership-applications-of-ukraine-the-republic-of-moldova-and-georgia-western-balkans-and-external-relations-23-june-2022/
https://presedinte.md/app/webroot/Decrete/441.pdf
https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=137694&lang=ro
https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=137694&lang=ro
https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=137694&lang=ro
https://neighbourhood-enlargement.ec.europa.eu/commission-analytical-report-moldovas-alignment-eu-acquis_en
https://gov.md/sites/default/files/document/attachments/pna-site.pdf
https://gov.md/sites/default/files/document/attachments/pna-site.pdf
https://gov.md/ro/content/cadrul-cancelariei-de-stat-va-fi-creat-biroului-pentru-integrare-europeana
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recomandărilor și criteriilor de referință stabilite în rapoartele anuale de progres publicate de Comisia Europeană, precum 
și în funcție de alte evoluții în relațiile oficiale ale Republicii Moldova cu UE. La moment, planul cuprinde doar aproximativ 
30% din acquis-ul UE care urmează a fi transpus în legislația națională și este actualizat de către cele 33 de grupuri de 
lucru sectoriale. Coordonarea generală a procesului de implementare a Planului, va fi asigurată de Biroul pentru integrare 
europeană, celelalte ministere și autorități naționale vor fi responsabile de realizarea măsurilor incluse în Plan, conform 
competențelor. 

La 8 noiembrie 2023, Comisia Europeană recomandă Consiliului UE să demareze negocierile de aderare și publică 
primul Raport în cadrul Pachetului de Extindere al UE. Potrivit Comisiei, Republica Moldova a îndeplinit integral alte trei 
condiționalități: lupta împotriva crimei organizate (angajamentul 5), reforma administrație publice (angajamentul 6) și 
gestionarea finanțelor publice (angajamentul 7), rămânând restante încă trei: reforma justiției (angajamentul 1), lupta 
împotriva corupției (angajamentul 3) și de-oligarhizarea (angajamentul 4), pentru care au fost formulate recomandări. La 
14 decembrie 2023, Consiliul European, în absența premierului Ungariei, aprobă începerea negocierilor de aderare la UE cu 
Republica Moldova și Ucraina.

De partea cealaltă a Prutului, la 24 octombrie 2023, Senatul României a adoptat o propunere legislativă prin care se 
înființează Institutul pentru Sprijinirea Integrării Republicii Moldova în Uniunea Europeană, pe perioada negocierilor de 
aderare. Aceasta va fi o instituție administrativă autonomă cu personalitate juridică, rolul ei fiind de a acorda asistență 
tehnică instituțiilor publice din Republica Moldova. Conform acestei inițiative, instituția își va înceta activitatea în termen 
de 30 de zile de la momentul încheierii negocierilor de aderare a Republicii Moldova la UE.

Integrarea europeană este prioritatea de bază a actualei guvernări, care este destul de determinată în acțiunile sale 
pe plan extern, dar și în continuarea reformelor pe plan intern. Faptul că Guvernul Republicii Moldova a aprobat un 
Planul național de acțiuni pentru aderarea la UE pe următorii trei ani și a anticipat recomandările Comisiei Europene din 
Raportul de Extindere, demonstrează un anumit nivel de pregătire și perseverență în eforturile de aderare. În același 
timp, modificările legislative frecvente, elaborarea și aprobarea documentelor de politici  în mod alert, duc la extenuarea 
angajaților autorităților naționale, care și așa se confruntă cu resurse umane insuficiente, și poate afecta din calitatea 
reformelor. 

Mai jos, sunt câteva recomandări punctuale pentru a depăși constrângerile care ar putea să apară în cadrul procesului de 
aderare:

• Pe lângă Biroul pentru integrarea europeană și secretarii de stat care coordonează procesul de transpunere a ac-
quis-ului UE, recomandăm capacitarea și reformarea subdiviziunilor din cadrul instituțiilor, care sunt responsabile de 
acest proces

• Crearea unui serviciu de traducere în cadrul Guvernului și bugetarea din timp a acestei activități. Comunicarea cu 
Comisia Europeană, inclusiv în perioada negocierilor de aderare, este doar în limba engleză, ceea ce presupune 
traducerea tuturor actelor în această limbă. De asemenea, o provocare destul de mare este și faptul că, conform 
legislației naționale, toate actele normative adoptate urmează să fie traduse și în limba rusă

• Creșterea salariilor funcționarilor publici implicați în procesul de aderare. Această schimbare va motiva resursele 
umane calificate să rămână în serviciul public, iar pentru alți experți să vină în funcțiile publice vacante, destul de 
numeroase

• Instruirea atât a funcționarilor publici, cât și a societății civile, în domeniul transpunerii acquis-ului UE în legislația 
națională și în domeniul absorbției asistenței externe 

• Asigurarea transparenței în procesele de luare a deciziilor și implicarea societății civile la toate etapele procesului 
de aderare. Pe lângă faptul că societatea civilă este parte importantă a structurii de negociere, aceasta mai este un 
monitor esențial al proceselor naționale, care supraveghează activitatea instituțiilor de stat pentru asigurarea trans-
parenței decizionale și respectării drepturilor și libertăților fundamentale

• Comunicarea cu societatea despre beneficiile aderării la UE și promovarea valorilor europene ar putea spori din legit-
imitatea instituțiilor de stat. Acest lucru este foarte important, având în vedere că procesul de aderare la UE aproape 
întotdeauna presupune și un referendum național, iar conform ultimului Barometru al Opiniei Publice din august 
2023, 49,7 % din respondenți spun că ar vota pentru aderare, în timp ce 32,8% s-ar pronunța împotrivă. 

EXPERIENȚA ALTOR STATE ÎN TRANSPUNEREA CAPITOLULUI 23

Uniunea Europeană (UE) este o uniune economică și politică a 27 de țări europene. Zece state au statutul de candidate 
la UE și o țără este potențial-candidată (Kosovo). Cât privește România, aceasta a devenit membru UE la 1 ianuarie 2007, 
iar Croația la 1 iulie 2013 - ultimul stat care a aderat la Uniune. Muntenegru a început negocierile pe 26 iunie 2012. În 
iunie 2022, UE a acordat Ucrainei și Moldovei statutul de țară candidată, iar la 14 decembrie 2023, Consiliul European 
oferă statutul de țară candidată Georgiei, cu condiția să fie parcurse etapele prevăzute în recomandarea Comisiei din 8 
noiembrie 2023.

Deficiențele întâmpinate în cadrul celei de-a cincea extinderi UE (cazul Bulgariei și României), în domeniile-cheie ale 

https://neighbourhood-enlargement.ec.europa.eu/moldova-report-2023_en
https://gov.md/ro/content/uniunea-europeana-deschide-negocierile-cu-republica-moldova-premierul-dorin-recean-moldova
https://www.rfi.ro/politica-160817-romania-va-infiinta-institutul-pentru-sprijinirea-integrarii-rmoldova-uniunea
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reformei sistemului judiciar și luptei împotriva criminalității organizate și corupției, a arătat că transformarea unei țări 
poate fi un proces îndelungat și dificil. Pentru remedierea acestor deficiențe, în timpul negocierilor cu Croația și Turcia, 
adițional la Capitolului 24 „Afaceri interne și securitate”, a fost introdus Capitolul 23, care vizează sistemul judiciar și 
drepturile fundamentale. Ambele capitole se referă la aspecte esențiale ale statului de drept. În același timp, Capitolul 
23 este focusat mai mult pe instituirea unui sistem judiciar independent, bazat pe imparțialitate, integritate și standarde 
înalte de judecată, sprijinirea unei politici coerente de prevenire și descurajare a corupției și respectarea drepturilor 
fundamentale.  

În Strategia de extindere a UE din 2011, a fost propusă o altă abordare pentru capitolele 23 și 24. Astfel, Uniunea 
Europeană a extins durata negocierilor pentru aceste capitole, au fost introduse criterii intermediare de referință 
(interim benchmarks) și inclusă obligativitatea deschiderii acestor capitole printre primele și închiderea lor la urmă, cu 
elaborarea planurilor naționale de acțiuni înainte de deschidere. Aceste criterii au fost aplicate pentru prima dată în cazul 
Muntenegrului. 

În timpul negocierilor cu România, exista un singur capitol care acoperea justiția și statul de drept, Capitolul 24 „Justiția și 
Afaceri Interne”. Acest capitol a fost deschis împreună cu alte 13 capitole în anul 2002 și a fost închis ultimul (concomitent 
cu Capitolul 6 „Concurența”) în cadrul Conferinței de aderare a României la UE din 8 decembrie 2004. România a întreprins 
mai multe măsuri pentru transpune acquis-ul UE în acest domeniu, de la adoptarea cadrului legal: privind combaterea 
fraudei și falsificării mijloacelor de plată, protecția euro împotriva falsificării, combaterea corupției, până la adoptarea unor 
documente de politici: Strategia Națională Anticorupție, Programul Național de Prevenire a Corupției și Planul Național de 
Acțiuni, Strategia de reformă a justiției. De asemenea, în anul 2002, a fost creat Parchetul Național Anticorupție, iar în anul 
2004  - Biroul de Combatere a Fraudelor Comunitare și Serviciul pentru combaterea infracțiunilor de crimă organizată și 
corupție. 

Cu toate acestea, la data aderării, 1 ianuarie 2007, rămâneau unele deficiențe în domeniul reformei judiciare și al luptei 
împotriva corupției, care ar fi putut obstrucționa punerea în aplicare eficientă a legislației, a politicilor și a programelor UE. 
Din acest considerent, au fost introduse prevederi speciale în Tratatul de aderare (art. 37 și art. 38), precum: asigurarea 
unui act de justiție mai transparent și mai eficient, în special consolidarea capacității și răspunderii Consiliului Superior al 
Magistraturii (CSM); instituirea unei agenții de integritate care să aplice eficient sancțiuni disuasive; adoptarea unor măsuri 
suplimentare pentru prevenirea și combaterea corupției, în special în administrația locală, și efectuarea în continuare de 
investigații profesioniste și imparțiale în legătură cu acuzații privind acte de corupție la nivel înalt. 

Realizarea acestor angajamente a fost evaluată de către Comisie prin intermediul unui Mecanism de cooperare și verificare 
(MCV), creat în decembrie 2006, în baza rapoartelor de progres prezentate regulat de România. Angajamentele au fost 
declarate îndeplinite la 22 noiembrie 2022. 

Negocierile cu Croația au fost deschise la 3 octombrie 2005, însă Capitolul 23 a fost printre ultimele care a trecut prin 
procedura de screening, în decembrie 2007. Cele trei obiective de referință (benchmarks) pentru deschiderea negocierilor 
au fost legate de revizuirea documentelor strategice deja existente și pregătirea planurilor de acțiune care se referă 
la reforma sistemului judiciar și programul național anticorupție, cu termeni concreți, organisme responsabile și buget 
stabilit. Adițional, Croația urma să elaboreze două planuri de acțiune suplimentare pentru punerea în aplicare a Legii 
constituționale, precum și a Programului de îngrijire a locuințelor. 

Referitor la Muntenegru, în conformitate cu noua abordare a negocierilor, adoptarea planului de acțiuni este considerată 
singurul punct de referință pentru deschiderea negocierilor cu privire la acest capitol. Muntenegru are toate capitolele 
deschise pentru negocieri, dintre care trei sunt închise provizoriu. Următoarea etapă importantă este îndeplinirea 
obiectivelor de referință intermediare (interim benchmarks) pentru capitolele privind statul de drept – capitolele 23 și 24. 
Pentru a atinge acest obiectiv, Comisia Europeană a recomandat Muntenegrului să își intensifice eforturile de soluționare 
a problemelor nerezolvate, în partea ce ține de libertatea de exprimare și libertatea presei, luptei împotriva corupției și a 
criminalității organizate, precum și să accelereze și să aprofundeze reformele privind independența, profesionalismul și 
responsabilitatea sistemului judiciar, inclusiv numirile și promovările magistraților. 

La sfârșitul lunii octombrie 2023, a fost constituit un nou Parlament și un nou Guvern în Muntenegru. Comisia a 
recomandat instituțiilor de stat să se concentreze pe crearea unui consens politic larg cu privire la reformele-cheie și 
focusarea pe rezultatele esențiale pentru a avansa în practică agenda de integrare în UE.

Îndeplinirea cerințelor de preaderare în cadrul vechii metodologii a avut un impact limitat în abordarea problemelor cronice 
legate de statul de drept și corupție în statele membre care s-au alăturat la UE după 2004. Aceasta a dus la o scădere 
semnificativă a încrederii oficialilor UE în capacitatea proceselor de aderare de a produce transformări semnificative. 
Republica Moldova și Ucraina vor fi printre primele țări care vor implementa noua metodologie de aderare, focusată 
pe consolidarea statului de drept. Chiar dacă UE consideră extinderea sa drept o „investiție strategică” în contextul 
conflictului din Ucraina, există opinii divergente în rândul statelor membre UE cu privire la aderarea noilor membri. Pentru 

https://neighbourhood-enlargement.ec.europa.eu/enlargement-strategy-2011-2012_en
https://www.clingendael.org/sites/default/files/pdfs/The 100%25 Union. The rise of Chapters 23 and 24.pdf
https://www.mai-dga.ro/despre-noi/relatii-internationale/afaceri-europene/mecanismul-de-cooperare-si-verificare
https://www.agerpres.ro/romania-in-lume/2022/11/22/comisia-europeana-romania-a-indeplinit-angajamentele-din-mecanismul-de-cooperare-si-verificare-mcv-poate-fi-ridicat--1018026
https://www.kas.de/en/web/rlpsee/single-title/-/content/vergleichende-analyse-der-herausforderungen-kroatiens-mazedoniens-und-montenegros-im-bereich-justiz-und-grundrechte
https://neighbourhood-enlargement.ec.europa.eu/system/files/2023-11/COM_2023_690 Communication on EU Enlargement Policy_and_Annex.pdf
https://www.socialeurope.eu/ukraine-and-moldova-to-test-new-accession-process
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a diminua din aceste rezerve, țările candidate ar trebui să învețe din experiențele României și Bulgariei, identificând atât 
greșelile, cât și succesele acestora, precum și să se inspire din reușitele Croației.

JUSTIȚIA DIN REPUBLICA MOLDOVA - DE LA OBȚINEREA STATUTULUI DE ȚARĂ CANDIDATĂ PÂNĂ LA 
APROBAREA DESCHIDERII NEGOCIERILOR DE ADERARE

Sectorul justiției din Republica Moldova a cunoscut mai multe tentative de reformă demarate de guvernările care s-au 
succedat. Marea majoritate a reformelor s-au focusat pe eficientizarea sistemului de justiție, în special prin creșterea 
gradului de integritate și profesionalism în rândul judecătorilor și procurorilor. Din păcate, nu toate reformele au adus 
roade, iar apariția, în această perioadă, a unor dosare de rezonanță care vizează mai mulți oligarhi fugari și eșecul de 
a le duce la bun sfârșit, au afectat încrederea cetățenilor în sistemul judiciar. Chiar dacă noul Guvern format în august 
2021 a inițiat o agendă ambițioasă de reformă a justiției și integrare europeană, conform Barometrului Opiniei Publice 
din august 2023, încrederea cetățenilor în sistemul judiciar a scăzut până la 19% (26 % în 2019), iar pentru aderare la UE 
au răspuns afirmativ doar 49,7 % din respondenți, un procent mult mai redus în comparație cu rezultatele înregistrate la 
referendumurile organizate în statele candidate la UE. 

La 8 noiembrie 2023, Comisia Europeană a recomandat Consiliului UE să demareze negocierile de aderare, aprobate 
de Consiliu la 14 decembrie 2023, și publică primul Raport în cadrul Pachetului de Extindere al UE. Raportul include o 
comunicare privind extinderea, care stabilește calea de urmat și face bilanțul situației din Republica Moldova, indicând 
care sunt prioritățile de reformă. Potrivit Raportului, printre valorile fondatoare ale UE se numără statul de drept și 
respectarea drepturilor omului. Comisia Europeană a menționat că Republica Moldova are un anumit nivel de pregătire 
pentru aplicarea acquis-ului UE și a standardelor europene în domeniul justiției și al drepturilor fundamentale și, per 
ansamblu, a înregistrat unele progrese în aceste domenii. De asemenea, a îndeplinit integral încă trei condiționalități: lupta 
împotriva crimei organizate (angajamentul 5), reforma administrație publice (angajamentul 6) și gestionarea finanțelor 
publice (angajamentul 7). 

Cât privește cele trei condiționalități rămase restante: reforma justiției (angajamentul 1), lupta împotriva corupției 
(angajamentul 3) și de-oligarhizarea (angajamentul 4), Comisia a formulat recomandări specifice, unele dintre care se 
regăsesc și la Capitolul 23. Evoluțiile în îndeplinirea recomandărilor formulate vor fi monitorizate constant de Comisia 
Europeană, care va prezenta Consiliului un nou raport în martie 2024, inclusiv cu privire la restanțele pe care le are 
Moldova.  

SURSA: BAROMETRUL OPINIEIE PUBLICE, IPP

Dacă duminica viitoare ar avea loc un referendum cu privire la aderarea Republicii Moldova la Uniunea Europeană, ați vota
pentru sau contra?
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Angajamentul 1. Finalizarea etapelor esențiale ale reformei cuprinzătoare a sistemului de justiție, lansată recent, în 
toate instituțiile din cadrul lanțurilor de justiție și de urmărire penală pentru a asigura independența, integritatea, 
eficiența, asumarea răspunderii și transparența acestora, inclusiv prin utilizarea eficientă a verificării activelor și a 
supravegherii democratice; în special ocuparea tuturor posturilor vacante rămase în cadrul Consiliului Superior al 
Magistraturii (CSM) și în cadrul organelor sale specializate. 

În septembrie 2021, a fost modificată Constituția Republicii Moldova și legislația adiacentă, cu scopul de a îmbunătăți 
reglementările privind sistemul judecătoresc (excluderea termenului de probă de cinci  ani pentru judecătorii recent 
numiți în funcții), în conformitate cu recomandările Comisiei de la Veneția Opinia nr. 1082/2022 și a Comisiei Internaționale 
a Juriștilor. De asemenea, a fost consolidată activitatea Inspecției Judiciare prin crearea unei subdiviziuni distincte în 
cadrul Consiliului Superior al Magistraturii care va asigura suport inspectorilor-judecători și ajustat mecanismul de 
răspundere disciplinară a judecătorilor, fiind simplificată procedura de examinare a abaterilor disciplinare și de contestare 
a sancțiunilor disciplinare aplicate. A fost modificată Legea privind Institutul Național al Justiției (INJ) fiind introdusă 
obligația depunerii declarației de avere și interese personale de către candidați. A fost modificată Legea cu privire la 
Procuratură în vederea implementării recomandărilor Comisiei de la Veneția și a fost introdusă evaluarea extraordinară a 
candidaților la funcția de membru al Consiliul Superior al Magistraturii și Consiliul Superior al Procurorilor (pre-vetting).
 
Tot în conformitate cu recomandările Comisiei de la Veneția, la 31 iulie 2023, Parlamentul a adoptat Legea cu privire 
la evaluarea extraordinară a judecătorilor și procurorilor (vetting-ul). Cu toate acestea, Președinta Republicii a refuzat 
promulgarea legii și a formulat recomandări adiționale, care oferă Comisiei de pre-vetting posibilitatea să conteste deciziile 
Consiliului Superior al Magistraturii și Consiliului Superior al Procurorilor la Curtea Supremă de Justiție, acceptate de 
Parlament la 22 august 2023. Amendamentele adiționale la lege au fost trimise pentru revizuire Comisiei de la Veneția.
  
Din aprilie 2023, Consiliul Superior al Magistraturii este funcțional și este format din nouă membri, Parlamentul a numit 
în Consiliu patru membri non-judecători care au promovat pre-vetting-ul, iar la ședința Adunării Generale a Judecătorilor 
din 28 aprilie 2023, au fost aleși patru membri judecători din rândul judecătoriilor. Un judecător din vechea componență 
a Consiliului continuă să fie membru și va fi înlocuit odată cu alegerea unui nou membru judecător din partea instanțelor 
de apel. La 29 ianuarie 2024, Curtea Supremă de Justiție s-a expus în cazul ultimului judecător care nu a trecut evaluarea 
extraordinară și a obligat membrii Comisiei pre-vetting să-l evalueze repetat. 

Pe 30 iunie 2023, opt candidați la funcția de membru al Consiliului Superior al Procurorilor au promovat evaluarea - trei 
din partea societății civile au fost numiți de Parlament, iar alți cinci candidați din partea procurorilor au fost aleși în cadrul 
Adunării Generale a Judecătorilor din 22 decembrie 2023. La 23 octombrie 2023, Consiliul a lansat concursul pentru funcția 
de Procuror General, au fost depuse șase dosare. În acest moment, 31 ianuarie 2024, în componența ambelor Consilii 
urmează încă să fie numiți membri din partea societății civile. De asemenea, urmează să fie evaluați și selectați membrii în 
colegiile specializate ale Consiliilor.

Cu toate acestea, Comisia Europeană s-a arătat îngrijorată de tergiversarea examinării cauzelor de judecată și rata scăzută 
de soluționare a acestora, care afectează în mod negativ eficiența sistemului judiciar și a recomandat finalizarea procesului 
de optimizare a hărții judecătorești. De asemenea, a subliniat importanța asigurării unui proces transparent și bazat pe 
merit pentru numirile în organele de autoadministrare a judecătorilor și procurorilor, inclusiv pentru numirea unui nou 
Procuror General. 

Angajamentul 3. Îndeplinirea angajamentului de a combate corupția la toate nivelurile prin luarea de măsuri decisive 
în direcția unor anchete proactive și eficiente, precum și obținerea unui bilanț credibil al urmărilor penale și al 
condamnărilor; creșterea substanțială a gradului de aplicare a recomandărilor Centrului Național Anticorupție.
 
Republica Moldova a modificat legislația privind reformarea activității speciale de investigații și cea referitoare la 
protejarea avertizorilor de integritate, care transpune Directiva UE 2019/1937 referitoare la protejarea persoanelor 
ce semnalează încălcări ale legislației UE. La 31 iulie 2023, Parlamentul a votat modificările care vizează delimitarea 
competențelor Procuraturii Anticorupție (PA) și Centrului Național Anticorupție (CNA). Potrivit noilor modificări, Procuratura 
Anticorupție este responsabilă de investigarea cauzelor de corupție la nivel înalt, iar CNA și procuraturile regionale, de 
corupția mică și cea sistemică. Noua legislație, care facilitează investigațiile in absentia, a fost aplicată deja în peste 20 
de cazuri de corupție. Este înregistrat un caz de condamnare a unui oligarh, fiind pendinte examinarea dosarului în cazul 
altuia. În ambele cazuri fiind aplicate sechestrele pe bunurilor acestor persoane. 

Numărul de investigații, condamnări și sancționări cu închisoarea pentru cazurile de corupție a crescut în 2022. 
Amendamentele la Codul de procedură penală, votate la 31 iulie 2023, au simplificat procedurile judiciare și au redus 
durata acestora. La 13 iulie 2022, Procuratura Generală și Parchetul European au semnat un acord de lucru, ceea ce a 
dus la o formare comună și un schimb de informații. De asemenea, au fost numiți noi șefi la Autoritatea Națională de 
Integritate și la CNA.

https://www.venice.coe.int/webforms/documents/?pdf=CDL-AD(2022)019-e
https://icj2.wpenginepowered.com/wp-content/uploads/2019/03/Moldova-Only-an-empty-shell-Publications-Reports-Mission-reports-2019-ENG.pdf
https://icj2.wpenginepowered.com/wp-content/uploads/2019/03/Moldova-Only-an-empty-shell-Publications-Reports-Mission-reports-2019-ENG.pdf
javascript:__doPostBack('ctl00$cphSite$RepeaterOpinions$ctl02$LinkButtonOpinion','')
https://jurisprudenta.csj.md/db_col_civil.php
https://csp.md/sites/default/files/inline-files/Anun%C8%9B - concurs PG 10.2023.pdf
https://csp.md/sase-candidati-s-au-inscris-pentru-concursul-la-functia-de-procuror-general
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/RO/TXT/PDF/?uri=CELEX:32019L1937
https://www.procuratura.md/index.php/stiri-si-mass-media/comunicate-de-presa/procurorul-sef-al-parchetului-european-laura-codruta-kovesi
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Cu toate acestea, Comisia Europeană a notat că nu s-au înregistrat progrese semnificative în ceea ce privește urmărirea 
penală a cazurilor de corupție la nivel înalt și a cauzelor penale de lungă durată și a recomandat Republicii Moldova să se 
asigure că, instituțiile anticorupție funcționează cu o structură organizațională clară și cu resurse adecvate.

Angajamentul 4. Transpunerea în practică a angajamentului de de-oligarhizare prin eliminarea influenței excesive a 
intereselor private în viața economică, politică și publică. 

După consultarea cu instituțiile de stat, societatea civilă și Comisia de la Veneția, autoritățile au renunțat la proiectul 
privind eliminarea influenței excesive a intereselor private asupra vieții economice, politice și publice și au adoptat un Plan 
de acțiuni de de-oligarhizare, avizat în iunie 2023 de către Comisia de la Veneția. Acest plan a instituit un mecanism incluziv 
și robust de coordonare și monitorizare, cu termeni clari și intervenții sectoriale planificate. În cadrul Comisiei Electorale 
Centrale a fost instituită Direcția supraveghere și control privind finanțarea partidelor politice și a campaniilor electorale. 
De asemenea, a fost îmbunătățit Codul serviciilor media audiovizuale pentru a împiedica apariția actorilor dominanți pe 
piața media și adoptate modificări la Codul concurenței și Legea privind parteneriatul public-privat. 

În același timp, Comisia Europeană a recomandat Republicii Moldova să continue actualizarea și punerea în aplicare a 
Planului de acțiune privind de-oligarhizarea, inclusiv prin reglementări relevante, cum ar fi cele referitoare la plățile în 
numerar și fluxurile financiare. Coordonare existentă ar trebui să permită revizuirea în timp util și completarea planului ori 
de câte ori este necesar.

Aceste recomandări urmează să fie realizate de către Guvernul Republicii Moldova până în luna martie 2024, atunci când 
Comisia Europeană va prezenta un raport privind progresul înregistrat în implementarea acestora. Cel mai probabil până 
în luna martie 2024, procesul de fortificare instituțională a Procuraturii Anticorupție va fi demarat și se vor suplini funcțiile 
vacante de membru din partea organizațiilor societății civile în Consiliul Superior al Magistraturii și în Consiliul Superior al 
Procurorilor, precum și în colegiile specializate ale acestora. Cât privește numărul rezultatelor obținute în urma investigării 
cazurilor de corupție la nivel înalt s-ar putea să fie mai redus, întrucât, conform noilor modificări legislative, Procuratura 
Anticorupție se va pe aceste investigații penale începând cu 31 martie 2024.

CARE ESTE SITUAȚIA ACTUALĂ?

Pe lângă recomandările Comisiei Europene din 8 noiembrie 2023, care se referă la cele trei condiționalități realizate-parțial 
(menționate în paragraful anterior), Comisia a formulat câteva recomandări referitoare la Capitolul 23, care reprezintă pașii 
de urmat până în 2027 în avansarea agendei europene și vor fi monitorizate constant, după cum urmează:
 
1. Funcționarea sistemului judiciar

• să continue cu implementarea Strategiei privind asigurarea independenței și integrității sectorului justiției pentru 
anii 2022–2025 și cu procesul de pre-vetting și vetting, în conformitate cu recomandările Comisiei de la Veneția și 
cu procesele ulterioare de numiri ale membrilor rămași ai Consiliului Superior al Magistraturii, Consiliul Superior al 
Procurorilor, și Curtea Supremă de Justiție, inclusiv a membrilor colegiilor specializate, precum și a altor judecători, 
într-un mod obiectiv, transparent și bazat pe merit, conform standardelor europene. Republica Moldova trebuie să 
demonstreze progrese clare în această privință;

• să îmbunătățească funcționarea Institutului Național al Justiției, dezvoltarea resurselor umane pentru sistemul 
judiciar și organele de investigație, să finalizeze noua hartă judiciară după o abordare sistemică, în conformitate cu 
standardele europene și pe baza unei analize cuprinzătoare a situației actuale;

• să consolideze capacitatea sistemului judiciar și a organelor sale de auto-administrare, inclusiv prin îmbunătățirea 
calității și eficienței activității Consiliului Superior al Magistraturii și Consiliul Superior al Procurorilor.

Sunt importante de menționat ultimele evoluții în acest domeniu. Astfel, la 22 decembrie 2023, a avut loc Adunarea 
Generală a Procurorilor, în cadrul căreia au fost aleși cinci membri în Consiliu din partea procurorilor. În prima ședință de 
lucru a noii componențe, pe 3 ianuarie 2023, a fost ales și Președintele Consiliului. Referitor la concursul pentru numirea în 
funcția de Procuror General, lansat la 23 octombrie 2023, au fost depuse, până acum, șase dosare.
 
La 10 ianuarie 2023, pe platforma Consiliului Consultativ al Ministerului Justiției a fost dezbătute modificările legislative 
privind revizuirea hărții judiciare. Modificările prevăd crearea unei judecătorii adiționale, reatribuirea unor sedii secundare 
judecătoriilor, precum și reorganizarea și redenumirea curților de apel. Proiectul urmează să fie definitivat și votat până în 
luna martie 2024 de către Parlament.
 
Pe 15 iunie 2023, cu votul a 3/5 din deputații aleși, Parlamentul a numit șase membri ai Comisiei de evaluare a Curții 
Supreme de Justiție (vetting), dintre care trei sunt experți străini. Comisia și-a modificat Regulamentul de funcționare 
pentru a reglementa evaluarea candidaților la funcții în Consiliul Superior al Magistraturi și în colegiile lui. În perioada 
decembrie 2023 – ianuarie 2024, au fost audiați o parte din candidații pentru Curtea Suprema de Justitie, în Consiliul 

https://presedinte.md/app/webroot/uploaded/plan_CNIE_ro_08.06.2023.pdf
https://presedinte.md/app/webroot/uploaded/plan_CNIE_ro_08.06.2023.pdf
javascript:__doPostBack('ctl00$cphSite$RepeaterOpinions$ctl07$LinkButtonOpinion','')
https://neighbourhood-enlargement.ec.europa.eu/moldova-report-2023_en
https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=129241&lang=ro
https://csp.md/consiliu/consiliul-superior-al-procurorilor/sedinte
https://www.vettingmd.eu/ro
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Superior al Magistraturii și colegiilor specializate, urmând ca Comisia să constate promovarea sau nepromovarea lor. 
În octombrie 2023, Parlamentul a numit trei membri internaționali în Comisia de evaluare externă a procurorilor, care a 
început activitatea pe 1 decembrie 2023. 
 
La 28 decembrie 2023, un deputat al partidului de guvernare, a înregistrat un proiect de lege în Parlament, care a 
fost votat în aceeași zi în prima lectură. Amendamentul este, de fapt, un regres față de situația actuală și propune ca 
Procurorul General să fie ales exclusiv în baza votului majorității membrilor Consiliului Superior al Procurorilor și exclude 
evaluarea candidaților în baza unor criterii clare și a unui punctaj.
 
2. Lupta împotriva corupției

• să adopte Programul național de integritate și anticorupție pentru anii 2024-2028 și planul de acțiuni pentru imple-
mentarea lui

• să finalizeze reforma cadrului instituțional anticorupție, în special să sporească capacitatea instituțiilor în cauză
• să implementeze recomandările GRECO și avizele și instrucțiunile ODIHR privind transparența și responsabilitatea.

Prima recomandare a fost deja realizată în totalitate. La 28 decembrie 2023, Parlamentul a adoptat Programul național de 
integritate și anticorupție pentru 2024-2028 și planul de acțiuni pentru implementarea acestuia. Imediat după asta, la 29 
decembrie 2023, se constituie Platforma de coordonare la nivel național a recuperării bunurilor infracționale, provenite din 
corupție și crimă organizată. 

GRECO este o structură a Consiliului Europei specializată în anticorupție, iar ODIHR este Oficiul pentru Instituții 
Democratice și Drepturile Omului al Organizației pentru Securitate și Cooperare în Europa.   

Referitor la recomandarea GRECO privind prevenirea corupției în cazul membrilor Parlamentului, a fost elaborat și supus 
audierilor publice proiectul noului Cod parlamentar. Având în vedere că proiectul este destul de voluminos, acesta va fi 
consultat pe capitole separate. 

3. Drepturi fundamentale
• să îmbunătățească în continuare egalitatea între femei și bărbați, inclusiv prin adoptarea de măsuri suplimentare 

pentru a elimina violența în bază de gen, inclusiv prin adoptarea și punerea în aplicare a noului Program național 
privind prevenirea și combaterea violenței domestice și a violenței împotriva femeilor pentru anii 2023-2027 și noul 
Program național privind accelerarea egalității de gen pentru 2023-2027 și planurile de acțiuni privind implementarea 
acestora

• să implementeze Programul de sprijinire a populației de etnie romă pentru anii 2022-2025 la toate nivelurile adminis-
trative

• să implementeze recomandările Comitetului pentru prevenirea torturii și relelor tratamente
• să protejeze mai eficient jurnaliștii împotriva intimidărilor și atacurilor, inclusiv prin anchete penale eficiente investi-

gate de către organele de drept etc.

Prima recomandare a fost realizată parțial. La 29 noiembrie 2023, Guvernul a aprobat hotărârea cu privire la organizarea 
și funcționarea Agenției Naționale de Prevenire și Combatere a Violenței împotriva Femeilor și a Violenței în Familie, care 
asigură realizarea la nivel național a Convenției de la Istanbul. Din 2 ianuarie 2024, această Agenție este condusă de un 
director. Deși hotărârea de Guvern a fost aprobată, Agenția încă nu a fost operaționalizată, nefiindu-i dedicată nici măcar o 
rubrică pe pagina web a Executivului. 

Recomandările Comisiei Europene privind Capitolul 23 sunt integrate în Planul Național de Aderare, urmând să fie 
actualizate periodic către grupul de lucru condus de Ministerul Justiției. Conform Planului de aderare, implementarea 
acțiunilor din acest capitol este programată până în anul 2027 și va fi supusă unei monitorizări constante din partea 
Comisiei Europene.

CE URMEAZĂ? 

După ce un stat solicită aderarea la UE și cererea sa este aprobată de toate statele membre ale UE, poate începe 
procesul de aderare. Principalele etape ale procesului de aderare sunt următoarele: 1. Chestionarul, 2. Avizul Comisiei, 3. 
Deschiderea negocierilor de aderare, 4. Screeningul, 5. Prezentarea pozițiilor de negociere, 6. Deschiderea clusterelor de 
capitole și primirea criteriilor de referință finale, 7. Îndeplinirea criteriilor de referință finale, 8. Încheierea negocierilor și 
inițierea Tratatului de aderare, 9. Semnarea și ratificarea Tratatului, 10. Aderarea la UE.

Până în luna martie 2024, Comisia Europeană urmează să pregătească proiectul mandatului de negociere pentru Republica 
Moldova. Ulterior, în iunie sau cel târziu în toamnă, Consiliul European urmează să se întrunească în cadrul unei Conferințe 
interguvernamentale, care va convoca toate cele 27 de state membre ale Uniunii Europene și în cadrul căreia se vor lansa 
oficial negocierile de aderare. La Conferință vor participa Comisia Europeană, statele membre, echipa de negociatori 

https://www.parlament.md/ProcesulLegislativ/Proiectedeactenormative/tabid/61/LegislativId/6822/language/ro-RO/Default.aspx
https://www.parlament.md/ProcesulLegislativ/Proiectedeactenormative/tabid/61/LegislativId/6791/language/ro-RO/Default.aspx
https://justice.gov.md/ro/content/fost-constituita-platforma-de-coordonare-la-nivel-national-recuperarii-bunurilor
https://www.youtube.com/watch?v=TiB2_aOxoV0&t=2713s
https://www.parlament.md/Actualitate/Anun%c8%9buri/tabid/285/ContentId/9517/Page/0/language/ro-RO/Default.aspx
https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=140357&lang=ro
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condusă de un șef negociator. Aceste negocieri contribuie la pregătirea candidatului în perspectiva aderării și se axează pe 
adoptarea legislației consacrate a UE și pe punerea în aplicare a reformelor judiciare, administrative și economice necesare.

Comisia Europeană a început examinarea analitică (screening) sau evaluarea conformității legislației naționale cu legislația 
UE. Prima etapă a screening-ului este sesiunea de informare, care durează aproximativ două luni și în cadrul căreia Comisia 
Europeană informează țara candidată cu privire la legislația UE. Această sesiune va fi organizată de către Comisie înainte 
de conferința interguvernamentală, ulterior se va purcede la următoarea etapă – screening-ul bilateral. Atunci Republica 
Moldova va informa Comisia Europeană despre nivelul de conformitate a legislației naționale cu legislația comunitară. 
Această procedură poate dura până la 18 luni și se finalizează cu un Raport de screening pentru fiecare dintre cele 33 de 
capitole și va stabili precondițiile pentru deschiderea negocierilor pe capitolele viitorului acord de aderare. Actualmente, 
Guvernul efectuează procesul de self-screening, ceea ce presupune o evaluare pe interior a legislației Republicii Moldova, 
dacă este suficient de armonizată cu acquis-ul UE sau nu este suficient de armonizată. Cel mai probabil, această etapă va 
dura până în luna august 2024. 

După ce va fi supus procedurii de screening, Capitolul 23 „Sistem judiciar și drepturi fundamentale” se va deschide primul 
pentru negocieri și se va închide ultimul. Ministerul Justiției este instituția care coordonează realizarea măsurilor incluse 
în Planul național pentru aderare pe acest capitol. Recomandările Comisiei Europene se regăsesc aproape în totalitate la 
Capitolul 23, fiind incluse adițional și transpunerea unui șir de Directive UE care se referă la drepturile părții apărării în 
cadrul procedurilor penale. O altă premisă care ar putea facilita acest proces, este faptul că legislația Republicii Moldova 
în domeniul juridic, în mare parte, este aliniată la standardele europene. De asemenea, cadrul de reglementare al Uniunii 
Europene este deja tradus în limba română, care este una din limbile oficiale UE. Republica Moldova ar putea prelua din 
experiența României în reformarea justiției și investigarea cauzelor de corupție la nivel înalt și să evite impedimentele cu 
care s-a confruntat în avansarea agendei europene. Cu atât mai mult că în prezent, Republica Moldova se bucură de un 
sprijin semnificativ din partea experților români în promovarea reformelor în domeniul justiției și al combaterii corupției.

Totuși, provocările de bază, în afară de contextul politic și de securitate, sunt implementarea măsurilor stabilite și 
asigurarea principiilor și standardelor de calitate în domeniul justiției. Implementarea cu succes a măsurilor planificate 
și livrarea de rezultate concrete, este condiția esențială pentru aderare. Astfel, pe lângă transpunerea acquis-ului UE, 
Republica Moldova urmează să aibă condamnări definitive pe dosarele de rezonanță și active infracționale recuperate de 
către stat. Aceasta va fi cea mai dificilă etapă, având în vedere durata îndelungată a urmăririi penale și examinării dosarelor 
în instanțele de judecată. 

Această provocare, pe lângă factorul coruptibil, este adesea alimentată de resurse umane insuficiente și lipsa de expertiză. 
Procesul de vetting ar putea să reducă semnificativ din numărul procurorilor, fie prin nepromovare, fie prin părăsirea 
sistemului înainte de a fi supuși evaluării, cum s-a întâmplat în cazul Curții Supreme de Justiție. Chiar dacă aceste posturi 
ar putea fi suplinite cu alți procurori din celelalte procuraturi, pregătirea altor cadre pentru investigarea cauzelor de 
corupție la nivel înalt, ar putea să dureze. În același timp, promovarea în funcțiile cheie din sistemul judiciar și în alte poziții 
de importanță este crucială, inclusiv prin organizarea de concursuri transparente și corecte, bazate pe competență și nu pe 
criterii de loialitate.

De asemenea, este foarte importantă și instruirea atât a funcționarilor publici, care vor fi responsabili de transpunerea 
Capitolului 23, cât și a societății civile, inclusiv în partea ce ține de capacitarea lor de absorbție a asistenței externe. La 
fel de importantă este și asigurarea transparenței în procesele de luare a deciziilor și implicarea societății civile la toate 
etapele de amendare a cadrului legal aferent sistemului de justiție și anticorupție.

***
Acest articol a fost elaborat de către Fundația Soros Moldova și face parte dintr-o serie de articole dedicate subiectului reformelor legate de 
Integrare Europeană și evaluare a gradului de pregătire a Republicii Moldova pentru transpunerea celor 33 capitole din acquis-ul comunitar.

https://cancelaria.gov.md/ro/apc/manual-armonizarea-legislatiei-ca-element-cheie-pentru-succesul-procesului-de-integrare

